

**ПРИЧИНЕНИЕ СМЕРТИ ПО НЕОСТОРОЖНОСТИ**, одно из преступлений против жизни. С внешней стороны признаки преступления, предусмотренного ст. 144 УК, совпадают с признаками объективной стороны убийства (ч. 1 ст. 139 УК). Отграничение этих преступлений проводится по субъективной стороне преступления.

П. с. по н. может быть совершено как в результате легкомыслия, так и вследствие небрежности. Вид неосторожной формы вины не влияет на квалификацию содеянного. Вместе с тем установление его важно для оценки степени общественной опасности совершённого деяния, а также для отграничения этого преступления от умышленного убийства или невиновного причинения смерти.

При причинении смерти в результате легкомыслия виновный предвидит возможность наступления смерти другого лица от своего действия или бездействия, но без достаточных оснований рассчитывает на её предотвращение. В подобной ситуации имеет место расчёт на конкретные обстоятельства, которые по мнению виновного, должны предотвратить наступление вредных последствий. Такой расчёт объективно оказывается легкомысленным и не предотвращает наступления смерти. Неосторожное лишение жизни необходимо отграничивать от убийства с косвенным умыслом. Совершая убийство с косвенным умыслом, виновный предвидит возможность наступления смерти и сознательно допускает наступление этого последствия либо относится к нему безразлично.

При причинении смерти в результате небрежности виновный не предвидит возможности наступления таких общественно опасных последствий своего действия или бездействия, хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности должен был и мог это предвидеть. Неосторожное лишение жизни в результате небрежности следует отличать от случайного причинения смерти. Преступление, предусмотренное ст. 144 УК, будет отсутствовать, если лицо, совершая деяние, не предвидело возможности наступления смерти и по обстоятельствам дела не должно было или не могло это предвидеть.

По ст. 144 УК квалифицируется умышленное причинение лёгкого или менее тяжкого телесного повреждения, повлёкшего по неосторожности смерть потерпевшего. Подобная квалификация исключается, если умышленно причиняется тяжкое телесное повреждение, повлёкшее по неосторожности смерть потерпевшего. Содеянное в такой ситуации квалифицируется по ч. 3 ст. 147 УК. Данное преступление необходимо отграничивать от других преступлений, одним из возможных общественно опасных последствий которых является причинение по неосторожности смерти другому лицу (например, нарушение правил безопасности горных или строительных работ (ч. 2 ст. 303 УК); нарушение правил пожарной безопасности (ч. 3 ст. 304 УК); нарушение проектов, норм и стандартов при производстве строительно-монтажных работ (ч. 2 ст. 305 УК); нарушение правил охраны труда (ч. 2, ч. 3 ст. 306 УК) и др.).

Субъектом преступления является лицо, достигшее 14 лет.

В ч. 2 ст. 144 УК предусматривается ответственность за П. с. по н. 2 или более лицам. Этот квалифицирующий признак имеет место, если виновный, совершая деяние, фактически причиняет смерть по неосторожности не менее 2 потерпевшим. Причинение смерти 1 человеку и тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения другому потерпевшему квалифицируется по ч. 1 ст. 144 УК и по ст. 147 или 149 УК. По ч. 1 ст. 144 УК квалифицируется причинение смерти 2 потерпевшим в результате различных деяний виновного лица.

*И.О. Грунтов*